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ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ΄ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ ∆΄ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΚΑΙ ΕΠΑΛ (ΟΜΑ∆Α Β΄) 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29 ΜΑΪΟΥ 2015-ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 
Α1 → α 
Α2 → β 
Α3 → α 
Α4 → δ 
 

Α5.  α → Λάθος    

β → Σωστό     

γ → Σωστό    

δ → Λάθος    

ε → Σωστό 

 

 

 

 



2 
 

 

ΘΕΜΑ Β 
Β1.   Σωστό είναι το (iii). 

 

  Από γενικευµένο νόµο στροφικής κίνησης έχουµε 

����� � �� ⋅ �	
� � 13 ��� ⋅ ����� � 13 ��� ⋅ �� �2 � �2 ��13 ��� � �2 �� � 25 ��� 

Β2.   Σωστό είναι το (iii). 

Από το τυχαίο στιγµιότυπο του στάσιµου κύµατος που φαίνεται στο παρακάτω σχήµα 

 

προκύπτει ότι η απόσταση του σηµείου που ψάχνουµε το πλάτος από την θέση  � � 0  
είναι: 

� � �4 � � � �12 � 16�12 � 4�3  

�� � 2�  !"# $2%� ⋅ 4�3 & � 2�  !"# 8%3  � 2� (!"# )3% * %3+( � 2�  * 12 � � 

 

Β3.   Σωστό είναι το (i). 

Στη θέση ισορροπίας ταλάντωσης για το σύστηµα των σωµάτων  �,,  ��  εφαρµόζουµε 
τη συνθήκη ισορροπίας   

�- � 0 ⇔ / ⋅ �0 � 12, � 2�3�456 ⇔ �0 � 12, � 2�3�456/  
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Η επαφή θα χαθεί στη θέση φυσικού µήκους. Πρέπει: 

/ ⋅ 7 8 / ⋅ �0 ⇔ / ⋅ 7 8 12, � 2�3�456 

ΘΕΜΑ Γ 
Υπολογίζουµε αρχικά διάφορα µεγέθη που θα χρειαστούν στην επίλυση της άσκησης. 

Από τη σχέση της ενέργειας που µας δίνεται έχουµε 

9: � 8 ⋅ 10;�11 * <�3 ⇔ 9: � 8 ⋅ 10;� * 8 ⋅ 10;� ⋅ <�		1>3 

Εφαρµόζοντας Α∆ΕΤ και συγκρίνοντας µε την προηγούµενη σχέση (1) έχουµε: 

9: � 9? � @ ⇔ 9: � @ * 9? ⇔ 9: � @ * 12 �<�		1A3 

∎		@ � 8 ⋅ 10;�	C ⇔ 12 DE� � 8 ⋅ 10;�	C ⇔ D � 10;F	-		1G3 

∎			 �2 � 8 ⋅ 10;� ⇔ � � 0,16	I			1J3 

∎			K � 12 �L� ⇔ L � 1	7 

Γ1. Για την περίοδο των ηλεκτρικών ταλαντώσεων έχουµε: 

M � 2%√�D ⇔ O � 8% ⋅ 10;P	Q		1R3 

 

Γ2.  Υπολογίζουµε την ένταση του ρεύµατος για τη χρονική στιγµή   

M12 
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< � *L ⋅ 45S� ⇔ < � *L ⋅ 45 $2%M ⋅ O12& ⇔ < � * 12 	7 

 Εποµένως η ηλεκτρική ενέργεια στον πυκνωτή είναι: 

9: � 8 ⋅ 10;� T1 * $* 12&�U 	C � 6 ⋅ 10;�	C 

 

Γ3.  Εφαρµόζουµε Α∆ΕΤ για να βρούµε το φορτίο του πυκνωτή: 

K � 9: � 9? ⇔ @ � 9: � 9:3 ⇔ @ � 43 9: ⇔ V�
2D � 43 ⋅ W�

2D ⇔ W � X2√3 ⋅ 10;P	D 

 Άρα το µέτρο του ρυθµού µεταβολής της έντασης του ρεύµατος είναι: 

EY � EZ �  *� [<[� ⇔  [<[� � EZ� ⇔  [<[� � ( W�D( � |S�W| ⇔  [<[� � ]4%�
O� ⋅ W] � 125√3	7/Q 

 

Γ4. Με εφαρµογή Α∆ΕΤ βρίσκουµε τη σχέση που ζητείται: 

@ � 9: � 9? ⇔ @ � W�
2D � 12 �<� ⇔ W� � 16 ⋅ 10;_ * 16 ⋅ 10;_ ⋅ <� 

 

Παρατηρούµε ότι είναι γραµµικής µορφής  ` � a * b�, b c 0 

 

 

 

 

 



5 
 

ΘΕΜΑ ∆ 
∆1.  

 

Εφαρµόζουµε Θεµελιώδη Νόµο Στροφικής ως προς άξονα που περνάει από το κέντρο 
µάζας της συµπαγής µικρής σφαίρας και έχουµε: 

�� � L ⋅ a	 ⇔ Od ⋅ e � 25 2e� ⋅ afge ⇔ Od � 25 2 ⋅ afg	1>3 

Εφαρµόζουµε 2ο Νόµο Νεύτωνα για τη µεταφορική κίνηση  

�- � 2 ⋅ afg ⇔ 2�!"#6 * Od � 2 ⋅ afg	1A3 

Από (1) και (2) προκύπτει 

Md � 27 2�!"#6 ⇔ Od � 4!"#6	1i3 

 

∆2. Από συνθήκη της κεντροµόλου δύναµης στη θέση Γ έχουµε: 

�-j � -k � 2lm�n * e ⇔ i * oj � 2lm�n * e ⇔ i � 2�456 � 2lm�n * e		1G3 

Εφαρµόζοντας ΘΜΚΕ από την αρχική θέση στην θέση Γ για την κίνηση του σφαιριδίου 
βρίσκουµε την ταχύτητα που έχει στο σηµείο Γ. 

pqr� * ps�t � u�� ⇔ 12 2lm� � 12 �Sm� � 2�v ⇔ 

12 2lm� � 12 ⋅ 25 2e� ⋅ Sm� � 2�1n * e3456 ⇔ 
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lm � w107 ⋅ �1n * e3456 ⇔ lm � √10	2/Q 

Άρα από τη σχέση (3) έχουµε: 

x � 17	1x3 

 

∆3. 

 

Εφαρµόζουµε αρχή διατήρησης της µηχανικής ενέργειας από τη θέση ∆ στη θέση Ε για 
τη σύνθετη κίνηση της συµπαγής µικρής σφαίρας. 

Kyzt1{3 � Kyzt1|3 ⇔ 12 2l� � 12 LS� � 12 2l:� � 12 LS|� � 2�1n * e3 ⇔ 

12 2l� � 12 ⋅ 25 2e�S� � 12 2l:� � 12 ⋅ 25 2e�S|� � 2�1n * e3 ⇔ 

l: � 4	2/Q 

Εφαρµόζουµε αρχή διατήρησης της µηχανικής ενέργειας από τη θέση Ε στη θέση Ζ για 
τη σύνθετη κίνηση της συµπαγής µικρής σφαίρας από τη στιγµή που εγκαταλείπει το 
ηµικύκλιο. 

Kyzt1|3 � Kyzt1}3 ⇔ 12 �S|� � 12 2l:� � 12 LS|� � 2�v, ⇔ v, � 0,8	2 
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∆4. Όταν χάσει την επαφή του, δηλαδή στο σηµείο Ε, ο ρυθµός µεταβολής κινητικής 
ενέργειας είναι: 

[p[� � $[~[� &yrq � $[~[� &�q��� � �-� ⋅ l:����� + ��� ⋅ S:������ = −2�l: = −56	C/Q 

 Για το ρυθµό µεταβολής της στροφορµής έχουµε: 

[�

[�
= �� = 0 

 


